

作为五育之一,大力
发展劳动教育是落实立德树人
根本任务,促进学生全面发展的重要
途径。广州市积极响应国家政策和时代
诉求,深入落实劳动教育进校园。11月27
日,2021年广州市中小学劳动教育现场会暨成
果展示交流活动在广州市中学生劳动技术学校
举行。该活动由广州市教育局主办,广州市中
学生劳动技术学校、羊城晚报教育发展研究院承
办,广州市教育研究院、广州市美术中学协办,
以“劳动创造美好生活”为主题,以劳动教育
成果展示、经验分享、专家讲座、圆桌会
议等多种形式呈现广州市劳动教育
成果及特色。羊城派全程直
播,收获无数点赞。

1 劳动成果展现场: 实力取胜显劳育风采

学生参与劳动
教育互动体验

画广绘、做面膜、印版画、烹佳肴……会场专门设置了劳动成果展示区,各校劳动小能手摆摊展示,“摊主”们或是主动出击,或是实力取胜,“八仙过海”各显神通。

现场记者的目光被孩子们鲜艳精致的服装和生动有趣的成果吸引。

广州市回民小学四年级刘同学将在综合实践课上种出来的蔬菜送给大家。广州市越秀区朝天小学则凭借中草药面膜吸引了不少尝试者,“我们的面膜分为美颜、祛斑、祛痘三种功效。”凭借毗邻广东省中医院,很多学生是医生子弟的天时地利人和优势,孩子们在医生阿姨的指导下,学着做面膜的方法。

2 广州: “三动六策”构建 劳动教育新格局

广州市教育局党组书记、局长、一级巡视员陈爽

广州市教育局副局长陈敏生以“三动六策”模式为主线,向观众介绍了广州市劳动教育工作情况。“三动”即政府驱动、学术推动、市区联动,“六策”为顶层设计、育人模式、课程设计、师资队伍、品牌活动、资源整合。根据这一实施路径,广州市形成了“3+N”的顶层设计、育人模式、课程体系、师资队伍、品牌活动和资源体系,构建出劳动教育的新格局。

陈敏生总结了广州市教育局探索全市中小学劳动教育模式需要做的五项工作,包括全面贯彻党的教育方针,将劳动教育与其他四育放在同等重要地位,深入推进广州市劳动教育实践;进一

3 城区经验: 巧用“锦囊” 于细节处落实劳动教育

越秀区教育局和从化区教育局作为代表,分享了劳动教育的经验。

“越秀区巧用‘五个锦囊’实现从‘举质量’到‘减负担’的转变。”越秀区教育局副局长陈晓强介绍了从化区由农耕文化特色项目和其他特色项目组成的“1+N”模式。从化区出台《广州市从化区教育局关于加强中小学劳动教育的指导意见》,加强劳动教育课程建设与管理,将“农耕从化,知行合一”作为区域劳动教育特色,构建课程体系;加强师资队伍建设,努力打造专兼职结合的劳动教育师资队伍,目前已有一名专职劳动教育教研员、1162名专兼职劳动教育教师,并通过教师发展中心组织培训,促进劳动教育教师专业能力提升;发挥试点学校示范引领作用,以点带面,将具有推广价值的劳动教育成果辐射到区域内其他学校。

2021年广州市中小学劳动教育现场会
暨成果展示交流活动举行——

劳动成果展示百花齐放 大咖齐聚共论劳育门道



4 学校分享: 劳动教育课程化、 体系化、专业化

广州市开展劳动教育的学校代表也在现场分享了他们独到的劳育经验。

课程体系建设是落实劳动教育、培育学生劳动技能必不可少的一环。广州市中学生劳动技术学校校长林文丽介绍,学校充分发挥劳动教育基地优势,为学生提供课程化体系化的劳动教育,开设STEM木工劳动研学课程、茶文化劳动研学课程等特色化、实效性的课程,从价值观到创新精神对学生进行全面培养。

广州市大同中学校长曾丽芬则表示,学校因地制宜,依托学校的大同岭南中草药园,开发出“农根、农活、农识、农

艺、农创”五农并举课程,让学生在实践中体会中草药的魅力;广州市黄埔区沧联小学校长秦少瑜提到,学校以服务学习为统领,以书香课程为前提,以土香课程为基础,开设制陶、印染、酿酒等特色课程,实现劳动教育课程化。

开发课程、建立体系离不开专业队伍建设。广州市中学生劳动技术学校将建设专业化合作队伍和建设专业化教师队伍作为重要任务,保障提升劳动教育研究和实施专业水平;广州市大同中学设置由教师团队、导师团队和专家团队组成的劳动教育“1+1+1”队伍,助力课程开发。

5 专家论道: 提高劳育自觉 提升育人新高度

论坛现场,两位专家为广

州劳动教育把脉,建言献策。教育部劳动教育教

育部劳动教育教

育部劳动教育教

育部劳动教育教

王洋

王红

王洋



6 圆桌对话:打通社会资源渠道,加强劳育师资建设

在本次活动中,还有一大亮点,便是在当天下午召开的圆桌对话。首个圆桌讨论的主题是劳动教育社会资源建设与师资队伍培养,第二个圆桌讨论的主题是广府特色劳动教育资源的利用。

现场各位教育界大咖高屋建瓴,

共同探寻智慧劳动的路径,干货满满。

焦点一:劳动教育 应充分调动社会资源

从劳动教育资源对接方面来看,发掘本土劳动教育资源应当与学校实际相结合。广州市越秀区朝天小学校长孔虹分享了学校结合中医药的社会资源来发掘社会资源的教育性的经验。“去年疫情暴发后,我们思考如何主动结合疫情防控开展劳动教育,于是和中医药结合,从做香囊开始,逐步让孩子们种中草药,并和广东省中医院合作,让孩子们在了解中草药的过程中,厚植中医药文化。”孔虹说。

对此,中国教育学会副会长,广东省特级教师、研究员吴颖民谈到了如何利用社会资源推动中小学的劳动教育。他提出建议,“首先要让学生端正劳动价值取向和劳动技能水平。此外,要因地制宜,从本土去寻找资源,让学生实现劳动锻炼。老师们也要结合实际去做总体设计,而不是按照固定的模板去制定课程方案。”

此外,社会资源应和劳动教育课程联系起来,把社会资源变成课程资源。高级教师、广州市海珠区教育发展研究院,中小学综合实践活动及劳动教育教研员许广玲结合实践经验提出要做到一校一案的建议。“每个学校都应利用周边的资源开发属于自己的课程,并在不同阶段根据纲要设置符合学生的课程。”许广玲说。

从资源上看,高校具有明显的优势。在将高校的劳动资源与中小学科学对接方面,华南农业大学公共管理学院副教授张闻霞介绍,学校不仅集合了华农的一批年轻老师,自发成立了研究团队,过去一年还在海珠区第二实验小学,开设了昆虫与自然观察的课程。在课堂上,团队结合了文学、博物学等多学科的内容,例如昆虫与生态

农业、古诗词中的昆虫、古诗词中的农作物,等等。

“我们要把握各个阶段劳动教育的特殊性,要结合好各个教学阶段。劳动教育的目标是在劳动过程中自然生成的,不是外部强加的。我们要以学生为本,让学生去开发劳动课程。我们还要把家庭、学校、社会的劳动教育结合起来,不能孤立地做学校的劳动教育。”华南师范大学教育科学学院教授肖绍明从劳动教育的目标出发,阐述了劳动教育既是一个综合性的、复杂的课程,也是一个阶段性的过程。

焦点二:重视劳动 教育课程和教师培养

在师资培养方面,开设劳动教育专业要学什么呢?本科生是否会愿意选择这样的一个专业呢?现场的专家们分享了自己的见解。肖绍明表示,可以在研究生阶段当中开展专硕培养,让不同专业的人来学习劳动教育课程。王红也指出,大学里可以加上劳动教育课程板块,自设一门学科,增加劳动教育教师的课程,培养劳动教育师资力量。

同时,作为劳动教育教师,需要具备包括动手实践的能力、伦理学的基础、专业的教学能力、课程设计能力和知识体系等专业素养。

“我们要把握好未来的劳动形态。要以体力劳动为主,手脑并用,而不是简单的体力的重复劳动,而是要有一定技术含量的复杂劳动。师资就要把握好未来劳动形态、课程结合劳动这两个角度培养。”吴颖民说。

此外,教师还要用适合的劳动形式来培育起学生对劳动的热爱。一位来自广州花都区的地理老师在现场分享,他心目中的劳动教育学科是一个综合的学科,根据学生的层次提供适合的知识是最重要的。学生做到动手实践、教育体验、综合思维、因地制宜、因材施教、整合创新以及与时俱进,他认为这是劳动教育应该有的素养。

焦点三:分类加工 广府特色资源

如何对广府资源加以利用,

是一个重要课题。原白云区教育研究院教研员、中学高级教师梁燕霏认为,广府特色资源可以分为两类:显性资源和隐性资源。例如文化方面有广式建筑、广府美食、粤剧等,但这些显性资源里蕴含了很多隐性的教育价值。“劳动只是手段,育才是目的,因此最重要的还是隐性的资源,广州人的开放务实、善良、敢于创新的特点都是一种隐性的劳动资源。”

对广府资源进行分类是劳动教育开展的第一步。第二步是对这些劳动资源进行加工整理,使其有效地进入课堂教学中。对此,广东仲元中学党委副书记、副校长邓胜旺指出,我们可以确定资源加工的目的,根据不同的输出目的使用不同的加工处理方法;再分析资源的价值,深度挖掘资源的特色,找出资源中的广府文化内涵;同时也要找寻背后的故事,对资源进行深度加工处理,使其适合不同教学阶段的学生。

“劳动教育的重点是组织学生劳动实践,培养学生树立良好的心态,磨砺意志。”广州市协和中学教研处主任郭永峰认为,广府资源的挖掘需要从劳动的三个属性来做,包括人与人、人与社会、人与自然。“我们是先让学生去进行观察设计,然后自己再动手去做、去交流,从而培养好学生的劳动观和价值观。”

焦点四:师生共同 开展智慧劳动

“在探究中开展劳动不是简单的劳动,而是复杂的、智慧的劳动。”广州市天河区渔沙坦小学校长潘国洪认为,对于劳动资源问题的探究和设计要遵循劳动教育的目标,更重要的是要遵循综合实践课程的性质和理念,此外也要遵循老师为主导,学生为主体的原则,老师在课堂中创设情景,用生动的案例作出示范,让学生清楚问题探究的思路与方法。

“今天劳动教育已经不是单纯提升劳动技能,而是为了育人。”邓胜旺表示,“我们要通过广府美食、广绣、广式建筑等,让同学们体会到劳动的重要作用,要深挖其中的育人内涵。”